
------- — ABONAMENTUL: ------------Redactor responsabil:

Dr. ENE A POPA
Redacția: Str. Petru Maior No. 7.
Administrația: Str. Gh. Coșbuc, 34

Foaie cult urală-polîti că. Apare 
săptămânal sub conducerea 

unui comitet ~
Pe an .........................  100 Lei
Pe Va an . 50 Lei
Pe Vi an ............ . 25 Lei

Pacea.
Viața omenească este o luptă neîn

cetată, fiindcă în sufletul fiecăruia este 
sădită sămânța de propășire și înain
tare. Orice om, orice societate, orice 
popor trebue să-și încoarde toate pu
terile ca săwși poată înfăptui dorințele 
de bine, cari îl însuflețesc, căci altfel 
s’ar prăbuși sub călcâiul celui mai tare. 
Nimic nu ne-o dovedește aceasta mai 
puternic, decât amintirea marelui răz
boi, care ne-a adus întregirea neamu
lui. Vitejia și cumințenia ostașului ro
mân a știut Să lărgească și să păze
ască hotarele țării noastre mărite față 
cu orice dușmani, față cu orice turbu- 
rări și să ne asigure pacea.

Este adevărat, că în vremea aceasta 
am fost de multe ori amenințați de 
către popoarele mărginașe cu război, 
cu toate acestea însă este folositor să 
cumpănim din când în când starea 
politică în care se află țara noastră. 
Aceia cari urmăresc cu băgare de 
seamă întâmplările din lumea mare, 
vor ști că cel mai aprig vrășmaș al 
nostru este Rusia, și, că vecinii cei
lalți: Ungaria și Bulgaria abia aște
aptă să fim atacați ca să-și răzbune 
asupra hoastră. In vederea acestei stări 

_ România încă de pe vremea guvernului 
Vaida a căutat apropierea Poloniei, a 
Cehoslovaciei și Jugoslaviei și s'a în
cheiat în urmă de către marele bărbat 
de stat Tache Jonescu alianța defenzivă 
polono-română și alianța „micei înțe
legeri* cu celelalte două state pentru 
asigurarea spatelui în caz de război. 
Guvernul liberal n’a mai făcut nimica 
în politica externă, decât doar încer
carea dela Viena pentru ca să încheie 
pace cu Rusia, dar fără nici un re
zultat,

Situația generală s’a înbunătățit însă 
datorită cumințeniei bărbaților de stat 
ai Angliei și Franței. In realitate Auston 
Chaimbeilain, primministrul englez, a 
văzut că cea mai mare primejdie pen
tru pacea europeană este o înțelegere 
a Germaniei cu Rusia cum s’a .prevăzut 
prin tratatul dela R^pallo și a făcut 
prin Februarie 1925 întrebare la Berlin, 
dacă Germania nu ar voi să între în 
Societațea națiunilor. Streseman, minis
trul de externe german, a primit pro
punerea și la rândul lui a dat de știre 
condițiile cari ar fi necesare în vederea 
unei înțelegeri durabile între popoare. 
Nu trebue să amintesc multele greutăți 
interne din fiecare țară, până ce s’au 
putut întâlni reprezentanții tuturor sta
telor în Locarno, unde s’a legat ade
vărata pace întie învingători și cei 
învinși, Rusia nu a mai putut împie
deca această înțelegere și iată că atunci 
Cicerin, comisarul externelor din Rusia, 

a făcut o vizită in Polonia, — țara cea 
mai dușmănită de ruși, ca să încheie 
contra Germaniei o învoială economică 
și se vestește, chiar, că la Paris se pune 
la cale înțelegerea între România și 
Rusia, care ne-ar da toată siguranța 
păcii.

Pacea însă nu înseamnă lâncezire 
și trândăvie. Trebue să ne aducem cu 
toții aminte, că în război fiecare s’a 
jertfit pentru binele obștesc și răstim
pul de pace nu este permis să-1 pre

Crestături greșite.
Anul trecut a adus pentru noi multe1 

lucruri neașteptate, care au isbit ca 
valurile spumegoase în neamul nostru. 
Am rămas uluiți, pe o clipă, când am 
cetit de?pre răscoala făcută de comu
niști în Basarabia la Tatar^Bunar. Am 
aflat de prin ziare că ei își au cuibul 
de uneltiri contra patriei în fiecare 
oraș; Cluj, Oiadea, Târgu-Mureș în 
care erau trecute și eleve de școală. .

Spre mândria noastră să fie că între 
acești nimicitori de neam, n’am aflat 
nici un român.

E mare primejdia când atacurile prin 
ascuns ale comuniștilor vin numai dela 
străini, însă până când noi vom ținea 
cu tărie la credința și cinstea străbună, 
această primejdie va fi ca și zvârcolirea 
unui neputincios.

Ceeace zguduie mai tare firea unui 
popor sunt cele ce se întâmplă în lăun- 
trul țării cu consimțământul și con
lucrarea fiilor ei. Am trecut fără să dăm 
vre o însemnătate războiului ce a iz
bucnit pe timp scurt în Balcani, sau 
mișcărilor de desorânduială din alte 
state, dar ne-am înduioșat când am 
cetit faptele rele făcute de ai noștri în 
dauna țării: Tâlhării în valoare de mi
lioane, alegeri la care n’au lipsit făgă

Liberalii și partidul național. .
Azi stăm pretutindeni subt,stă- ale țărănimei’și meseriașilor. Șij 

pânirea „oligarhiei financiare" libe- nu corespunde, fiindcă liberalii,
rale, adică subt stăpânirea bănci
lor liberale. Căci ceace dă putere 
acestui partid liberal nu este în cre
derea de care«s’ar bucura în fața 
alegătoriior și nici valoarea băr
baților politici ai acestui partid, 
ci* banii și numai banii sunt stâl
pul acestui partid.

Felul cum înțeleg liberalii să 
cârmuiască țara corespunde foarte 
bine nevoilor și intereselor unui 
mic grup de favoriți și interesați 
grupați în jurul dlor Brătianu, 
dar nici pe departe nu cores
punde intereselor și nevoilor mari 

cupețim pentru interesele noastre par
ticulare, ci trebue să ducem lupta pen
tru înaintarea în bine a poporului 
nostru. Să se dee în lături ticăloșii, 
cari nu înțeleg rostul omeniei și al 
muncii cinstite, iar cei cari simțim 
tăria binelui în sufletul nostru să ne 
unim cu toții, să luptăm neînfricați, 
să cucerim pacea internă a țării, spre 
binele și înaintarea poporului nostru.

Dr. Aexandu Ceușianu.

duielile ușoare și mai ales beutura, 
arma cea mai veninoasă pentrm nimi
cirea unui popor. .
; Toate acestea și deputațiunea moților 
lui lancu care s’a dus la Regele să se 
plângă de. starea jalnică în care-i lă
sată în urma exproprierii munților pe 
seama străinilor, au adus cu ele o 
mulțime de ocări.
’ In urma greșelii mari de a nu se 

face deosebire între singuratici, fie la 
guvern sau în slujbe de stat, sau alți 
muritori, tot răul ce-1 fac aceștia e tre
cut la răvașul patriei. Răsfoiești în ziare, 
mai ales străine de binele nostru, auzi 
oameni vorbind și din toate se desprind 
judecăți grele cu care ca și cu o haină 
de jale e îmbrăcată țara. ■ Parcă nici 
urmă de, cinste n’ar mai fi la noi și 
asta vine de acolo, că: nu se face 
deschjlinire între cei ce fac ticăloșiile 
și patrie. -

Să însămnăm cu ferul roșiu pe toți 
netrebnicii și să lămurim și pe frații 
de peste Ocean, din America, cari se 
doresc acasă, că numele rău al patriei 
care a trecut până la ci, trebue dat 
unor netrebnici.

Cu necistea ăstora să nu mângim 
numele scump al Patriei. (S.)

și după calapodul lor averescanii, 
azi nu mai sunt decât o tovărășie 
de cointeresați, de oameni cari 
vreau să se îmbogățească cu aju
torul puterii de stat, care azi e 
în mâna lor. Liberalii, după cum 
o spunem mereu în această foaie, 
au întocmit economia țării în așa 
fel, ca toată avuția să se scurgă 
în hambarele celor câțiva lacomi 
de liberali pe când intelectualii, 
țărănimea și meseriașii se ruine
ază cu desăvârșire, soartea lor 
devine din zi ce merge tot mai 
mizerabilă.

Politica aceasta de acaparare 
a tuturor avuțiilor țării și de 
demoralizare a vieții politice româ
nești o Jac aici în Ardeal cei mai 
urâți lingușitori, persoane-cari se 
gudură la picioarele tuturor stă- 
pânitorilor și s’au gudurat și lâ 
picioarele stăpânirii de azi, măcar 
că acești oameni nu pot reprezenta 
cauza Ardealului, fiindcă atitudinea 
lor de totdeauna, trecutul lor, mo
ralul lor politic nu ne poate ins
pira nici o încredere. Aceștia 
sunt oamenii folosului momentan 
cari pun pe planul întâiu folo-: 
asele lor personale. Sunt oameni, 
cari nu se pot însufleți pentru 
un ideal politic mai inalt, cum e 
de pildă îmbunătățirea soartei 
țărănimei române, a meseriașilor 
români și a intelectualilor chiar. 
Oamenii aceștia nu se pot în
sufleți pentru o acțiune politică 
mai îndelungată,căci,vezi Doamne, 
aceasta nu le aduce foloase mo
mentane și onoruri' — pe cari 
mulți nu sunt în .stare să le 
poarte. -

Deaceea o 'spunem mereu, că 
împotriva acestor oameni din parti
dul liberal trebue să luptăm inte
lectualii alături de țărani și mese
riași, tocmai pentruca să punem 
o stavilă năzuințelor păcătoase 
ale partidului liberal.

Partidul național de ani de 
zile poartă această luptă grea 
împotriva partidului liberal, fiind
că cunoscuse bine intențiunile 
rele ale liberalilor. La această 
luptă îi chemăm și noi pe mese
riași și țărani alături de intelec
tuali, pentruca împreună să zdro
bim atotputernicia partidului li
beral. Ion Poiană.

Principele Carol renunță la 
drepturile sale la tron.
Principele Carol, moștenitorul tro

nului, plecase, în vremea din urmă, 
la Londra, unde avea să reprezinte 
pe M. S. Regele la înmormântarea 
Reginei Alexandra.

De-atunci, deși a cam trecut multă 
vreme, principele Carol nu s’a mai 
întors în țară. Văzându se, că A. S. R. 
principele Carol tot lungește șederea 
sa în streinătate, cei în drept — scrie 
Universul _ au intervenit țpe lângă 
prințul Carol, prin dl ministru Hiotu, 
ca să se întoarcă numai decât în țară,
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căci așa cer interesele dinastiei și ale 
țării. La această invitație principele 
Carol a răspuns, 'că nu mai vrea să 
se întoarcă în țară și renunță la drep
turile .sale la tronul României; Ace* 
astă dorință a sa a și adus-o la cu 
noș ința M. Sale printr’o scrisoare.

Știrile acestea au produs mare zarvă 
în țară. M. S. Regele, în urma scri
sorii principelui, a și convocat ime
diat un Consiliu de Coroană la care 
au luat parte membrii guvernului, 
apoi Sanct tatea Sa Patriarhul, d. ma
reșal Prezan, președintele înaltei Curți 
de Casație, dd. Dr, Alex. Vaida și d. 
general Coandă, ca foști primministri, 
și dd. luliu Mamu, Nic. lorga, I. Mi- 
halache și Alex. Averescu, ca șefi de 
partide. Ce s’a hotărât la-caest Con
siliu nu se știe.

Destul, că pe ziua de 4 Ianuarie c. 
Parlamentul și Senatul au fost con
vocate la ședință extraordinară; cari 
au să hotărească asupra renunțării 
prințului Carol la tron.

Reprezentanța națională întrunită la 
4 Ianuarie a și primit renunțarea la 
tron a prințului Carol, proci amând de 
moștenitor pe prințul Mihai, fiul lui 
Carol.

In legătură cu renunțarea prințului 
Carol la tron circulă fel de fel de 

: svonuri. Nu se știe încă precis ce l’a 
îndemnat să ia aceasta neașteptată 
hotărâre,

Numai dacă renunțarea prințului 
Carol Ia tron n'ar însemna începutul 
unor mari frământări pentru țara 
noastră 1

Știri măruntă*
In săptămână trecută un oaspe iubit 

am avut și la noi în Reghin.
• Ne- a cercetat și a rămas 2 zile 
între noi dl Paul Brătășanu, deputatul 
prea bine cunoscut în județul nostru.

Venia delâ Târgu-Mureș, unde a stat 
urai multe zile, căci vrea să aibă toate 
informațiile precise despre noua aron
dare a județului Mureș, în special des
pre comunele noue adause la el, cari 
doria să le cerceteze, dacă nu înter- 
venia întâi vremea cu marile revărsări 
de ape, iar acum neașteptatele eveni
mente politice, cari l’au silit să plece 
pentru ședința extraordinară a parla
mentului în cauza Moștenitorului nostru 
de tron.

Aflăm, că în comuna Suseni a fost 
introdus chiar în ziua de anul nou 
preotul nou numit acolo, dl Ales. Circa, 
spre marea mulțămue a credincioșilor. 
Mulți ani cu bine 1

Acum, că s'au deschis drumurile, ne 
aduc gazelele din toate părțile țării 
cele mai triste vești asupra nenoroci- 
lor și pagubelor pricinuite de potopul 
apelor revărsate cu imenza cantitate de 
ghiață.

Au pierit mulți oameni și foarte 
multe animale, apoi s’au nimicit case, 
poduri, drumuri și atâtea câmpii să- 

k mânate de pe lângă rîurile Mureș, So- 
V meșuri, Crișuri, Târnave, Olt și altele. 

In ținutul nostru comunele Petelea, ler- 
nuțel, Morareni, Rușii munți și altele de 
lângă ape, au suferit pagube enorme. 
La Ibăneșli apa a rupt podul Lupului, 
pe unele locuri a pustiit gospodării 
întregi ale bieților țărani și au fost și 
morți.

Prăpădul descărcat mai mult parcă 
asupra Ardealului nostru a cutremurat 
pe toți, când i-au aflat toată întinderea.

Consiliul de minstri a meuit 300 
milioane lei, ca cel mai apropiat ajutor 
pentru nenorociți.

Moții munților lui lancu sunt între 
cei dintâi nenorociți — în gura foa
metei — dupăce și calea ferată, ce-i 
lega cu Turda, li sa nimicit pe o mare 
întindere între Turda și Câmpeni.

Grozave sărbători ni-sau mai hără
zit de rândul acesta!

Cu ocazia Silvestrului „Cercul inte
lectualilor români din Reghin și jur" 
a aranjat o masă comună în restau
rantul Truția. După cât suntem infor
mați, cu această ocazie de. voie bună, 
s’au rostit cuvinte, cam lipsite de bun 
simț, la adresa acelora, cari 
n’au luat-parte la această masă. Dacă 
ceice n’au luat parte la această veselă 
masă Jau avut motive să lipsească, 
credem că, in schimb, d. orator de 
Silvestru n’a avut nici un motiv să 
explodeze. Și dacă d. orator de Sil 
vestru a ținut totuși să»și manifeste 
supărarea (nejiistif.cată cu nimic), tre
buia s’o facă într’un limbaj mai pot
rivit la o masă veselă și încă în seara 
de Silvestru.

La tot cazul, astfel de eșiri intelec 
tuale (?), credem noi, nu contribuecu 
nimic la închegarea armoniei sociale, 
pe care o dorim și noi foarte sincer, 
dar, poate, în condițiuni mai proprii 
de-a armoniza.

Prinjr’un simplu ordin telegrafic Mi 
nisterul de Justiție a transferat dela 
Judecătoria din. Reghin pe dd. jude
cători dr. Aron Vass și Dim. Boca. Dl 
jud. Vass,. deși inamovabil (adică nu 
poate fi transferat la altă Judecătorie), 
totuși este transferat printr’un simplu 
ordin telegrafic. Această măsură este o 
călcare a legii. Prin plecarea acestor 
doi judecători Judecătoria noastră pi
erde doi harnici și întegri magistrați 
și nu putem decât să regretăm pleca
rea dlor. din mijlocul nostru. Plecarea 
dlor se va resimți adânc, căci la Jude

cătorie sunt foarte multe restanțe de 
procese nejudecate .și după cât suntem 
informați alți judecători nu vor fi nu
miți în locul dlor.

De astfel advocații din Reghin s’au 
întrunit la 2 lari, și au hotărât să îna
inteze Ministerului de Justiție un me
moriu, cerându-se revenirea; asupra 
ordinului de tranferare, ;

Cu începerea de 1 Ianuarie 1926 
s’au urcat grozav taxele poștale. Se 
va plăti de aici încolo: pentru o co
respondență 1 Leu, o epistolă sim
plă 3 lei și una recomandată 9 lei, 
adăugându-se la fiecare timbrul de 25 
bani ajutor.

. Pentru toată lumea. Ținem să se 
știe de toată lumea, că noi nu vom 
răspunde nici >dată infamelor și mize
rabilelor insulte și ponegriri personale 
eșite săptămânal din creerul domnilor 
subțirei dela glasul minciunei. E subt 
demni alea noastră să stăm de vorbă 
cu oameni, cari înțeleg să lup'e cu 
urlete și scrâșniri de dinți, cu î« jură- 
turi de tând, cu amenințări cu bătăi 
cu pumnii și picioarele și cu vocabu
larul și gesturile cele mai ordinare 
practicate de cei din urmă derbedei 
din drojdia orașelor. Acesta e singurul 
și primul și u[timul nostru răspuns la 
insultele debita’e în contul nostru de 
ta’ăl și puiuțul.

Unui megaloman.
Mereu cu f. îți întregești 
Porecla-ți făr de nici un rost, 
Ai vrea să Li ce nu mai ești 
Har domnului te-am șters

„ai fost"

No. 2C64 exec. 1925 '
PUBLICAȚIE DE LICITAȚIE. 
Subsemnatul executor judecă

toresc prin aceasta publică, că 
în baza deciziunii No. G. 9072 
1925 a judecătoriei de ocol din 
Reghin în favorul reclamantului 
Cassa de Economie S. A. repr. 
prin advocatul Dr. Emil Wer- 
mescher pentru incaș, creanței 
de Lei 2000 și acces se fixează 

termen de licitație pe ziua 13 
Ian. 1926 orele 10 a m la fața 
locului în Jabenița unde se vor 
vinde prin licitațiune publică ju
diciară : vite în valoare de Lei 
28.000.—

în caz de nevoie și sub prețul 
de estimare.

Reghin, la 19 Dec; 1925.
Oliver Ghelan,

executor judecătoresc

No. 2610 exec. 1925.
PUBLICAȚIE DE LICITAȚIE.
Subsemnatul executor judecă

toresc prin aceasta publică că în 
baza deciziunii No. G. 13625— 
1925 a judecătoriei de ocol Reghin 
in favorul reclamantului Banca 
Ardeleana și Cassa de Economii 
repr. prin advocatul Dr. luliu 
Vâkony pentru incaș, creanței de 
Lei 25000 și acces, se fixează 
termen de licitație pe ziua 15 Ian.’ 
1926 orele 4 p. m. la fața locului 
în Periș unde se vor vinde prin 
licitațiu’ne publică judiciară: 2 
caii în valoare de Lei 7000.

In caz de nevoie și sub prețul 
de estimare.

Reghin, Ia 24 Dec. 1925.
Oliver Ghelan 

executor judecătoresc.

In caz de nevoie și suj 
de estimare. , IF

Reghin, la 19 Dee. 1Q o 
O’iver 

executor judec

No. 1258 exec. 1925 \
PUBLICAȚIE DE LICIT “

Subsemnatul executor 
toresc prin aceasta public 
baza deciziunii No. , G, 
1925. a judecătoriei de d 
Reghin în favorul reclan 
Industria Lemnară S. A re
adv. Dr, Emil Wermeschei 
incassarea creanței de Le 
bani 30 și acces, se fixe; 
men de licitație pe ziua 
1926 orele 12 a. m. la f 
cului în Toplița-Română

tur 
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tur

se vor vinde prin 1 citații [Ur
blică judiciară: mobila < 
în valoare de Lei 22.500 

îtr caz de nevoie și sul 
de estimare. ‘
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î,<Reghin, Ia 19 Dec. 1921 
AcOliver Ghe

executor judec
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No. 2285 exec. 1925.
Publicație de licitație.

Subsemnatul executor judecă
toresc prin ace: sta publică, că în 
baza deciziunii No. G. 11587/1925 
a judecătoriei de ocol din Reghin 
în favorul reclamantului Rosenfeld 
Hermann repr. prin advocatul Dr. 
Eugen Wiegner pentru incassarea 
creanței de Lei 1890 și acces, 
se fixează termen de licitație pe 
ziua 13 Ian. 1925 orele 9 a. m. la 
fața locului în Jabenița unde se 
vor vinde prin licitațlune publică 
judiciară: vaci, fân în valoare de 
Lei 28.000.—

în gaz de nevoie și sub prețul 
de estimare

Reghin, la 19 Dec. 1925.
Oliver Ghelan 

" executor judecătoresc.

No. 1655. exec. 1925.
Publicație de licitație*

Subsemnatul executor judecă
toresc prin aceasta publică că 
în baza deciziunii No. G. 3013— 
1924 a judecătoriei de ocol din 
Reghin în favorul reclamantului 
Dr. Francisc Bertin pentru in
cassarea creanței de Lei 5701— b 
și acces, se fixează termen de 
licitație pe ziua 13 Ianuarie 
1926. orele 12 a. m. la fața lo
cului în Gurghu unde se vor vinde 
prin licitațiune publică judiciară: 
mobilă de casă în valoare de 
Lei 23.000.
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